Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2015
Proba E. d)
Geografie
Model

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile si
specializarile din filiera vocationala, cu exceptia profilului militar

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL | (30 de puncte)
EUROPA - Harta politici :

Legenda
| e | orag-capitala

. R®
Harta de mai sus se refera la subiectul | A — D. Pe harta sunt marcate state cu litere si orase
- capitala cu numere.

A. Precizati:
1. numele statului marcat, pe harta, cu litera I,
2. numele orasului-capitala marcat, pe harta, cu numarul 15. 4 puncte

B. Scrieti, pe foaia de examen, raspunsurile corecte care completeaza afirmatiile de mai jos:

1. Orasul-capitala Praga este marcat, pe harta, cu numarul ...

2. Orasul marcat, pe hartd, cu numarul 9 este strabatut de fluviul ...

3. Statul marcat, pe harta, cu litera B se numeste ... 6 puncte

C. Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dintre
afirmatjile de mai jos:
1. Climatul mediteranean este specific orasului marcat, pe harta, cu numarul:

a. 1 b. 6 c. 12 d. 14 2 puncte
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2. Orasul-capitala marcat, pe harta, cu numarul 3 se numeste:

a. Kiev b. Minsk c. Varsovia d. Vilnius 2 puncte
3. Statul marcat, pe harta, cu litera D se numeste:

a. Andorra b. Cipru c. Malta d. Monaco 2 puncte
4. Are iesire la Marea Baltica statul marcat, pe harta, cu litera:

a.A b.C c.E d. F 2 puncte
5. Fluviul Sena strabate orasul-capitala marcat, pe harta, cu numarul:

a. 10 b. 11 c.14 d. 15 2 puncte

D. Precizati trei deosebiri intre clima statului marcat, pe harta, cu litera H si clima statului marcat,
pe harta, cu litera J.

Nota 1: Deosebirile se pot referi la oricare dintre urmétoarele elemente de clima: factori genetici,
tip de clima, temperaturi medii anuale/vara/iarna, amplitudine termica, precipitati medii
anuale/vara/iarna, vanturi cu frecventa ridicata.

Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai daca deosebirile vor fi prezentate comparativ si nu
separat. 6 puncte

E. Prezentati o cauza:
1. care determina deplasari ale populatiei cu caracter definitiv in Europa.

2. a existentei a numeroase lacuri glaciare in Muntii Alpi. 4 puncte
SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

Romania - Unitati de relief, rauri i orage
Legenda
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Harta de mai sus se refera la subiectul Il A — D. Pe hartd sunt marcate unitati de relief cu
litere, rauri cu numere de la 1 la 6 si orase cu numere de la7 la 12.

A. Precizati:
1. numele orasului marcat, pe harta, cu numarul 12;
2. numele raului marcat, pe harta, cu numarul 5. 4 puncte

B. Scrieti, pe foaia de examen, raspunsurile corecte care completeaza afirmatiile de mai jos:
1. Cel mai mare oras, ca numar de locuitori, pe care il strabate raul marcat, pe harta, cu numarul 4
se numeste ...
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2. Bratul Dunarii marcat, pe harta, cu numarul 6 se numeste ...
3. Unitatea de relief marcata, pe harta, cu litera D se numeste ... 6 puncte

C. Scriefi, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dintre
afirmatiile de mai jos:
1. O importanta fabrica de autoturisme se afla in apropierea orasului marcat, pe harta, cu numarul:

a.7 b. 8 c.9 d. 12 2 puncte
2. Lacuri glaciare exista in unitatea de relief marcata, pe harta, cu litera:

a.D b. E c.G d. H 2 puncte
3. Strabate Campia Jijiei raul marcat, pe harta, cu numarul:

a. 1 b. 2 c.4 d.5 2 puncte
4. Raul marcat, pe harta, cu numarul 3 se numeste:

a. Mures b. Olt c. Tarnava Mare d. Tarnava Mica 2 puncte
5. Orasul marcat, pe harta, cu numarul 10 se numeste:

a. Petrosani b. R&mnicu Valcea c. Slatina d. Targu Jiu 2 puncte

D. Precizati trei deosebiri intre relieful unitafi marcate, pe harta, cu litera F si relieful unitatii
marcate, pe harta, cu litera G.

Nota 1: Deosebirile se pot referi la oricare dintre urmatoarele aspecte ale reliefului: mod de
formare, tipuri de roci pe care s-a format relieful, altitudini, gradul de fragmentare, tipuri genetice
de relief, orientarea culmilor si a vailor principale, dispunerea depresiunilor, alte aspecte specifice
ale reliefului.

Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai daca cele trei deosebiri vor fi prezentate comparativ
si nu separat. 6 puncte

E. Prezentati o cauza:
1. a lipsei padurilor in zona alpina.
2. care determina frecventa mare a alunecarilor de teren in Subcarpati. 4 puncte

SUBIECTUL al lil-lea (30 de puncte)

Reprezentarea grafica de mai jos se refera la subiectul Ill A-B si prezinta evolutia populatiei
Romaniei, in perioada 1948-2011.
Sursa: Institutul National de Statistica

A. Precizati: Evolutia numerica a populatiei Romaniei
Numar locuitori
25.000.000

1. valoarea maxima a
numarului de locuitori

inregistrati in  Romania si |20.000.000
anul respectiv;

15.000.000
2. primul an (reprezentat pe
grafic) in care Roménia a |4¢.000.000
depasit 20 milioane de
locuitori. 5.000.000
3. numarul de locuitori ai o

1948

Romaniei in anul 2011. 1956 1966 1977 1992 2002 2011
4 puncte

Anul

B. 1. Calculati cu céat a crescut populatia Romaniei in intervalul 1948 — 2002.

2. Calculati cu cat a scazut populatia Romaniei in intervalul 1992 — 2011.

3. Precizati o cauza care a determinat scadderea numarului de locuitori in Romania, in perioada
1992 - 2011. 6 puncte
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C. Pentru Regatul Unit al Marii Britanii si al Irlandei de Nord, precizat;:

1. numele a trei unitati de relief;

2. numele unei mari la care are iesire;

3. numele a trei orase;

4. doua resurse energetice care se exploateaza;

5. tipul de clima specifica. 10 puncte

D. Tabelul de mai jos prezinta structura populatiei (exprimata in procente) pe grupe de varsta
a unor state membre ale Uniunii Europene in anul 2009.

Statul 0 —14 ani (%) | 15— 64 ani (%) | Peste 65 ani (%)

Belgia 15,9 66,1 18

Franta 18,5 64,7 16,8
Romania 14,8 70,4 14,8

Explicati:
1. procentul relativ mic de populatie cu varsta intre 0 si 14 ani din Romania.
2. procentul ridicat al populatiei de peste 65 de ani din Belgia.
3. procentul mai ridicat al populatiei cu varsta intre 0 si 14 ani din Franta, comparativ cu celelalte
state din tabel.
6 puncte

E. 1. Tabelul de mai jos prezintd ponderea suprafetelor agricole si a suprafetelor forestiere in
Austria si Tn Olanda in anul 2012.

Statul Teren agricol Suprafata forestiera
Austria 18% 48%
Olanda 23% 13%

Sursa: LUCAS 2012

Prezentati doua cauze care explica diferentele dintre cele doua state privind utilizarea terenurilor.
2 puncte

2. Suprafata statului Ucraina este de 603.500 km? iar populatia era, la 1 iulie 2008, de
46.200.000 locuitori. Calculati densitatea populatiei. 2 puncte
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Examenul de bacalaureat national 2015
Proba E. d)
Geografie

BAREM DE EVALUARE S| DE NOTARE
Model

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile si
specializarile din filiera vocationald, cu exceptia profilului militar

o Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.

o Nu se acorda punctaje intermediare, altele decéat cele precizate explicit prin barem. Nu
se acorda fractiuni de punct.

e Se acorda 10 puncte din oficiu. Nota finala se calculeaza prin impartirea punctajului
total acordat pentru lucrare la 10.

SUBIECTUL | (30 de puncte)

A. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:
1. 1 - Portugalia; 2. 15— Londra. Total (1+2) = 4 puncte

B. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:
1. 4; 2. Dunare; 3. Elvetia. Total (1+2+3) = 6 puncte

C. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:
1.¢c; 2.b; 3.c; 4.b; 5.c. Total (1+2+3+4+5) = 10 puncte

D. Se acorda cate 2p pentru fiecare deosebire corect formulata intre clima Ucrainei si clima
Islandei. Pentru raspunsuri partial corecte se acorda cate 1p.

Nota 1: Deosebirile se pot referi la oricare dintre urmétoarele elemente de clima: factori genetici,
tip de clima, temperaturi medii anuale/vara/iarna, amplitudine termica, precipitati medii
anuale/vara/iarna, vanturi cu frecventa ridicata.

Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai dacd deosebirile vor fi tratate comparativ si nu
separat. Pentru tratarea separaté a celor doua state se acorda jumatate din punctaj.

Nota 3: Se poate face referire la statele respective fie cu literele cu care sunt marcate pe harta, fie
cu denumirile lor reale. Total 6 puncte

E. 1. Se acorda 2p pentru o cauza corect prezentata. Pentru raspuns partial corect se acorda
punctaj intermediar (1p).
2. Se acorda 2p pentru o cauza corect prezentata. Pentru raspuns partial corect se acorda punctaj

intermediar (1p). Total 4 puncte
SUBIECTUL al ll -lea (30 de puncte)
A. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:

1. 12 — Brasoy; 2. 5—Buzau. Total (1+2) = 4 puncte
B. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:

1. Bucuresti; 2. Sf. Gheorghe; 3. Podisul Mehedinti. Total (1+2+3) = 6 puncte
C. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:

1.a; 2.d; 3.a; 4.c; 5.b. Total (1+2+3+4+5) = 10 puncte
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D. Se acorda cate 2p pentru fiecare deosebire corect formulata intre relieful Grupei Centrale a
Carpatilor Orientali si relieful Subcarpatilor Curburii. Pentru raspunsuri partial corecte se acorda
cate 1p.

Nota 1: Deosebirile se pot referi la oricare dintre urmatoarele aspecte ale reliefului: mod de
formare, tipuri de roci, altitudini, gradul de fragmentare, tipuri genetice de relief, orientarea culmilor
si a vailor principale, dispunerea depresiunilor, alte aspecte specifice ale reliefului.

Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai daca deosebirile vor fi prezentate comparativ si nu
separat. Pentru tratarea separata a celor doua unitati de relief se acorda jumétate din punctaj.

Nota 3: Se poate face referire la unitatile de relief respective fie cu literele cu care sunt marcate pe
harta, fie cu denumirile lor reale. Total 6 puncte

E. 1. Se acorda 2p pentru o cauza corect prezentata. Pentru raspuns partial corect se acorda
punctaj intermediar (1p).
2. Se acorda 2p pentru o cauza corect prezentata. Pentru raspuns partial corect se acorda punctaj

intermediar (1p). Total 4 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
A. Se acorda 4p astfel:

1. se accepta orice valoare cuprinsa intre 22.600.000 si 22.900.000 locuitori — 1p; 1992 — 1p;
2. 1977 - 1p;

3. 20.000.000 locuitori — 1p.
Total (1+2+3) = 4 puncte

B. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:
1. se accepta orice valoare cuprinsa intre 5.500.000 si 6.000.000 locuitori — 2p;
2. se accepta orice valoare cuprinsa intre 2.600.000 si 2.900.000 locuitori — 2p;
3. Se acorda 2p pentru 0 cauza corect prezentata. Pentru raspuns partial corect se acorda punctaj
intermediar (1p).
Total (1+2+3) = 6 puncte

C. Se acorda cate 1p pentru fiecare element:
1. 3 unitati de relief — 3p (cate 1p pentru fiecare);
2. o mare la care are iesire — 1p;

3. 3 orase — 3p;
4. 2 resurse energetice care se exploateaza — 2p;
5. tipul de clima specifica — 1p. Total (1+2+3+4+5) = 10 puncte

D. 1. Se acorda 2p pentru o cauza corect prezentata. Pentru raspuns partial corect se acorda
punctaj intermediar (1p).
2. Se acorda 2p pentru o explicatie corect prezentatd. Pentru raspuns partial corect se acorda
punctaj intermediar (1p).
3. Se acorda 2p pentru o explicatie corect prezentatd. Pentru raspuns partial corect se acorda
punctaj intermediar (1p).

Total 6 puncte

E. 1. Se acorda in total 2p, cate 1p pentru fiecare cauza corect prezentata.
2. 76,55 loc./km? (se accepté orice valoare cuprinsd intre 76 si77 loc./km?) — 2p.
Total 4 puncte
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